
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ηράκλειο 26 Νοεμβρίου 1999 
Δημαρχείο Ηρακλείου

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας στην 
προσφώνηση του Δημάρχου Ηρακλείου Κώστα Ασλάνη και 
αναφερόμενος στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η πόλη, 
είπε τα εξής:

«Κύριε Δήμαρχε, σας ευχαριστώ θερμά για την προσφώνηση, για 
τα καλά σας λόγια, για τα δώρα. Βρίσκομαι εδώ στο Ηράκλειο για 
πολλοστή φορά και μπορώ να πω πως κάθε φορά διαπιστώνω το 
ίδιο πάθος, τον ίδιο παλμό. Βλέπω και την ίδια μαχητικότητα εκ 
μέρους σας και αυτό το εκτιμώ ιδιαίτερα. Αλλά και εσείς θα 
εκτιμήσετε ότι θα σας μιλήσω - όπως θέλετε - ειλικρινά.
Θέλω ακόμη να ευχαριστήσω όσους ευρίσκονται εδώ, γιατί 
συμβάλλουν σ’ αυτό το διάλογο που κάνουμε και θα κάνουμε με 
τον πληθυσμό της Κρήτης, τους φορείς της Κρήτης, για να δούμε 
τα προβλήματα, να δούμε την πορεία μας, να εξετάσουμε πως 
μπορούμε να προγραμματίσουμε καλύτερα.

Η χώρα βρίσκεται σε μια στιγμή δημιουργική. Και βρίσκεται σε μια 
στιγμή δημιουργική, γιατί έχουν γίνει σημαντικές προσπάθειες από 
ολόκληρο τον ελληνικό λαό. Οι προσπάθειες αυτές έχουν οδηγήσει, 
όπως όλοι γνωρίζουμε, να βρισκόμαστε σε απόσταση αναπνοής 
άπό την ένταξή μας στην Ο.Ν.Ε.

Αυτά που πετύχαμε μέχρι σήμερα μας κάνουν πιο αισιόδοξους για 
τη συνέχεια. Μπορούμε με πιο δυνατή οικονομία, όπως τη 
δημιουργήσαμε, να αυξήσουμε και να επιταχύνουμε τους ρυθμούς 
μας, να πετύχουμε υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης, να 
βελτιώσουμε κατά πολύ την ευημερία του τόπου σε όλη την 
Ελλάδα: και στην Κρήτη και αλλού.
Και απόδειξη ότι αυτό μπορεί να γίνει είναι το παρελθόν αυτών των 
τελευταίων ετών. Δεν έχουμε παρά να αναλογιστούμε πού είμαστε 
και πού φθάσαμε. Και αυτό - το τονίζω και πάλι - χάρη στις 
προσπάθειες όλων.



Για το μέλλον, έχουμε διασφαλισμένους πόρους.
Το έχουμε πει πολλές φορές, αλλά θέλω να το επαναλάβω, γιατί 
πρέπει να έχουμε συνείδηση ότι δεν χτίζουμε πάνω σε ελπίδες 
μόνο. Χτίζουμε πάνω σε συγκεκριμένες προοπτικές: Το σχέδιο 
ανάπτυξης της χώρας, με ιδιωτικούς, δημόσιους και κοινοτικούς 
πόρους ύψους 15 τρις δρχ., τον κοινωνικό προϋπολογισμό για τα 
επόμενα 4 χρόνια που φθάνει τα 45 τρις δρχ. και τις ειδικές δράσεις 
για τη γεωργία και την ανάπτυξη της υπαίθρου που φθάνουν τα 9 
τρις δρχ.
Όλα αυτά μέχρι το 2006 (ο κοινωνικός προϋπολογισμός αφορά 4 
χρόνια), τα άλλα μέχρι το 2006. Εξασφαλίζουν μια θετική πορεία 
για ολόκληρη τη χώρα. «Ολόκληρη τη χώρα» σημαίνει ότι ιδίως 
εδώ στην Κρήτη, αλλά και σε άλλες βεβαίως περιοχές, υπάρχει 
πρόγραμμα. Υλοποιούμε ήδη τώρα ένα πρόγραμμα και θα υπάρξει 
πρόγραμμα και για το μέλλον. Γιατί θέλουμε η Κρήτη να είναι ένα 
κέντρο στη Ν.Α. Μεσόγειο, ένα κέντρο για τις μεταφορές, ένα 
κέντρο επαφών, ένα πολιτισμικό-πολιτιστικό κέντρο, ένα κέντρο 
πανεπιστημιακό, ένα κέντρο έρευνας. Να είναι το επίκεντρο ενός 
δικτύου σε όλη την περιοχή.

Κύριε Δήμαρχε, αναφερθήκατε στο Ίδρυμα Τεχνολογίας και 
Έρευνας (Ι.Τ.Ε.) και μιλήσατε για το μηχάνημα το «πίτσμπουργκ», 
που αναπτύχθηκε στο Ι.Τ.Ε. Ηρακλείου. Δεν νομίζω πως η δύναμη 
του Ι.Τ.Ε. προέρχεται από το αν συμμετέχει το οποιοδήποτε κέντρο 
σε άλλη περιοχή της χώρας, που έχει τη δική του άποψη για το 
πώς θα δουλέψει. Η δύναμη προέρχεται από εδώ, από σας, από 
τη δύναμη τη δική σας.
Όπως γνωρίζετε, διετέλεσα υπουργός Βιομηχανίας με αρμοδιότητα 
στην έρευνα και την τεχνολογία. Όταν επισκέφθηκα το Ι.Τ.Ε. ως 
υπουργός, έγινα δέκτης παραπόνων της αυτής φύσης από άλλους 
ερευνητικούς οργανισμούς σε άλλες περιοχές της χώρας, κυρίως 
όσον αφορά τα κονδύλια που διατίθενται για το Ι.Τ.Ε. Αντιστάθηκα 
σ’αυτή την κριτική. Και αντιστάθηκα γιατί πιστεύω ότι εσείς εδώ 
έχετε κερδίσει τα μετάλλιά σας, πολλά χρυσά μετάλλια με τη δική 
σας προσπάθεια. Και τέτοιες συζητήσεις του τύπου «να ανήκουν οι 
άλλοι σε εμάς ή όχι» δεν αξίζουν τον κόπο, διότι την πρωτοπορία 
δεν την κερδίζετε με αυτό τον τρόπο. Την κερδίζετε με το 
αποτέλεσμα της έρευνας, με το αποτέλεσμα της δικής σας 
δημιουργικότητας. Το λέω αυτό γιατί πιστεύω ακράδαντα ότι εάν 
μπούμε σε μια πορεία τέτοιων συζητήσεων, ξεχνάμε το κύριο. Και 
το κύριο είναι αυτό που υπάρχει τώρα και που οφείλεται εδώ στη 
δική σας παρουσία και δημιουργικότητα, να το συνεχίσουμε και να



το επεκτείνουμε. Και εμείς είμαστε μαζί σας, όπως είμαστε στο 
παρελθόν, ακριβώς εδώ στον τόπο, εδώ στο Ι.Τ.Ε. να γίνει 
περαιτέρω πρόοδος, περαιτέρω ανάπτυξη, περαιτέρω έρευνα. Και 
πιστεύω ότι αυτό που λέω ανταποκρίνεται στο καλώς εννοούμενο 
συμφέρον σας. Το καλώς εννοούμενο συμφέρον κάθε περιοχής 
της χώρας είναι να είναι η ίδια ένας πόλος που θα ανοίγει νέους 
δρόμους. Είσαστε στο σωστό δρόμο, να συνεχίσετε την ίδια 
πορεία, εμείς θα στηρίξουμε τις προσπάθειές σας και θα 
χρηματοδοτήσουμε.

Έρχομαι τώρα στη χρηματοδότηση. Η χρηματοδότηση, στο πλαίσιο 
του ΠΚ.Π.Σ. θα είναι γενναία, θα είναι καλύτερη απ' ότι ήταν στο 
Β'Κ.Π.Σ. γιατί θέλουμε να ενισχύσουμε αυτό το ρόλο. Υπάρχει μια 
σειρά από έργα, τα οποία έχουν προβλεφθεί στο Γ  Κ.Π.Σ. Έργα 
που αφορούν τη διαχείριση απορριμμάτων, την αναβάθμιση του 
παραλιακού μετώπου της παλιάς πόλης, το χώρο της παλαιός 
λαχαναγοράς (μιλάω εδώ για την πόλη του Ηρακλείου), τη διάνοιξη 
και διαμόρφωση εξωτερικού περιφερειακού δακτυλίου, την 
πολιτιστική διαδρομή της Κνωσού, την κατασκευή οδού για^την 
πανεπιστημιούπολη, την κατασκευή περιφερειακής οδού 
Σκαλανίου, την εφαρμογή διαφόρων μελετών για την αναβάθμιση 
της πόλης και βέβαια (δεν τα απαριθμώ όλα) υπάρχει και αυτή η 
προγραμματική συμφωνία - που αναφέρατε - με το Υπουργείο 
ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και το Υπουργείο Πολιτισμού για την ανάπλαση της 
παλαιός πόλης. Έχουμε δύο ωραία παραδείγματα εδώ στην Κρήτη 
δουλειάς που έγινε στα Χανιά και το Ρέθυμνο. Πιστεύω πως 
συμφωνούμε όλοι ότι οι αναπλάσεις που έγιναν στα Χανιά και το 
Ρέθυμνο ήταν μια μεγάλη επιτυχία. Το ίδιο θέλουμε να κάνουμε και 
για το Ηράκλειο, γιατί και η πόλη του Ηρακλείου πρέπει να 
αναδειχθεί, αλλά και η παλαιό πόλη να αποκτήσει την 
ελκυστικότητα που έχουν οι άλλες πόλεις και να δώσει ένα 
ιδιαίτερο χρώμα στην πόλη του Ηρακλείου.

Όσον αφορά τα άλλα δύο θέματα που θίξατε, κύριε Δήμαρχε, 
δηλαδή το μέσο σταθερής τροχιάς (το τραμ) και το Συνεδριακό 
Κέντρο, έχω να σας πω ότι και τα δυό αυτά θέματα είναι στο 
πλαίσιο εξέτασης του Γ  Σχεδίου Ανάπτυξης που εφαρμόζουμε στη 
χώρα, αλλά πρέπει να δούμε και κάποιους άλλους τρόπους 
χρηματοδότησης, τη συγχρηματοδότηση για παράδειγμα. Και η 
συγχρηματοδότηση (επειδή αναφερθήκατε στο μετρό της Αθήνας) 
είναι μια πρακτική που εφαρμόσθηκε στο μετρό της πρωτεύουσας. 
Τα δε συνεδριακά κέντρα συνήθως είναι κέντρα τα οποία



πραγματοποιούνται με συγχρηματοδότηση, δηλαδή και με ιδιώτες 
επιχειρηματίες. Πιστεύω πως η συγχρηματοδότηση είναι ο σωστός 
δρόμος. Γιατί αν βασιζόμαστε μονάχα στα χρήματα που είναι 
διαθέσιμα για να κάνουμε τα πάντα, δεν θα μπορέσουμε να 
υλοποιήσουμε μερικές βασικές λειτουργίες που είναι αναγκαίες. 
Βασικές λειτουργίες είναι π.χ. οι δρόμοι, η αποχέτευση, που δεν 
συγχρηματοδοτούνται από επιχειρήσεις. Και έχουμε όλοι 
υποχρέωση και εμείς κεντρικά, αλλά και εσείς τοπικά να ψάξετε να 
βρείτε δυνάμεις οι οποίες να μπορούν να συνταχθούν σ’αυτό το 
στόχο. Γιατί ένα συνεδριακό κέντρο είναι ένα κέντρο που 
αξιοποιείται πολλαπλώς, προσφέρεται για πολλές δράσεις που 
παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Το ίδιο ισχύει και για τα 
συγκοινωνιακά μέσα, όπου και άλλοι μπορούν εκεί να 
συνεργαστούν.
Συνεπώς, η απάντησή μου είναι απλή: Και τα δύο θέματα (το τραμ 
και το Συνεδριακό Κέντρο) είναι μέσα στο Σχέδιο Ανάπτυξης, αλλά 
αυτό από μόνο του δεν αρκεί. Εμμένω σ’αυτή τη διευκρίνιση, γιατί - 
όπως αντιλαμβάνεσθε - δεν αρκεί μόνον η απλή καταγραφή των 
θεμάτων αυτών. Για την υλοποίησή τους απαιτούνται κοινές 
συγκεκριμένες προσπάθειες, δηλαδή να βρούμε τρόπους και με 
άλλους να τα πραγματοποιήσουμε. Γιατί τα χρήματα του Σχεδίου 
Ανάπτυξης είναι πολύτιμα, θα αλλάξουν τη μορφή της χώρας, 
όπως έχει ήδη αρχίσει να αλλάζει με το Β’ Σχέδιο Ανάπτυξης.
Όμως, για να αλλάξουμε τη μορφή της χώρας, επιβάλλεται η 
πολλαπλή αξιοποίηση όλων των προσπαθειών μας και αυτό δεν 
ισχύει μόνο για την πόλη του Ηρακλείου, για την Κρήτη, ισχύει για 
όλη την Ελλάδα απ’ άκρου σ' άκρο, όσο το δυνατόν περισσότερο 
και παντού, κάτι που σημαίνει ότι πρέπει όλοι να συνεργαστούν και 
να ψάξουμε να αξιοποιήσουμε ό,τι χρήματα είναι δυνατά παντού 
στη χώρα.

Κύριε Δήμαρχε, με πολλή συντομία αναφέρθηκα (γιατί με πιέζει ο 
χρόνος, έχω στη συνέχεια να επισκεφθώ τη Νομαρχία και κατόπιν 
άλλες περιοχές του Νομού Ηρακλείου) σε συγκεκριμένα μείζονα 
θέματα και προβλήματα της πόλης του Ηρακλείου. Σε μια πόλη με 
ιστορία, σε μια πόλη που συγκεντρώνει το 1/4 του πληθυσμού της 
Κρήτης, πιστεύουμε ότι πρέπει να γίνουν σημαντικά βήματα για να 
αναπτυχθεί η πόλη και να λειτουργήσει καλύτερα.

Και μέσα στο πλαίσιο αυτό - επειδή το θίξατε κύριε Δήμαρχε - θέλω 
να τονίσω και το θέμα το οικιστικό. Υπάρχει μια πρακτική, η οποία 
είναι εύκολη για τους πολιτικούς. Φωνάζει κάποιος και άμα πεις



ναι, εισπράττεις χειροκρότημα και μεταθέτεις τα προβλήματα για 
αύριο. Εμείς δεν θέλουμε - και το έχουμε δείξει - να μεταθέτουμε 
προβλήματα για αύριο. Τα υφιστάμενα προβλήματα πρέπει να 
επιλύονται. Να επιλύονται κατά τέτοιο τρόπο, ο οποίος θα εγγυάται 
την πρόοδο στην κοινωνία. Να επιλύονται με βάση την ορθολογική 
διαχείριση και με βάση μια αντιμετώπιση που θα αποκλείει τη 
γένεση και άλλων προβλημάτων στο μέλλον, με το να μη μπορούν 
δηλαδή να αντιμετωπιστούν θέματα αποχέτευσης, δρόμων, 
ύδρευσης κ.λ.π.
Το οικιστικό πρόβλημα είναι ένα θέμα για το οποίο αυτή η 
κυβέρνηση έχει κάνει πολλή προσπάθεια με το να επεκτείνει 
πολεοδομικές ρυθμίσεις, με το να προσπαθήσει να αγκαλιάσει όλη 
την περιοχή της πόλης. Αλλά επειδή αυτή η κυβέρνηση θέλει ένα 

®  Ηράκλειο με ανάπτυξη, ένα σωστό Ηράκλειο που να είναι όμορφο,
με καλούς δρόμους, με ποιότητα ζωής, γι αυτό θα επιμείνει πάντα 
στη νομιμότητα και το σωστό δρόμο.

Γιατί εμείς είμαστε μαζί με όλες αυτές τις δυνάμεις της κοινωνίας 
που θέλουν η κάθε λύση στο όποιο πρόβλημα να είναι αποτέλεσμα 
μιας κανονικής πορείας και όχι αποτέλεσμα μικρορυθμίσεων, 
ανάλογα με το πόσο πιέζει, το πόσο φωνάζει κανείς, ανάλογα με 
τις εκάστοτε πολιτικές συγκυρίες. Εμείς είμαστε πέρα από το 
πολιτικό κόστος και τις πολιτικές συγκυρίες, γιατί πιστεύουμε ότι ο 
ελληνικός λαός αξίζει και μπορεί να έχει ένα καλύτερο μέλλον. Και 
το δείξαμε και θα το δείξουμε και στο Ηράκλειο.

Σας ευχαριστώ πολύ».


